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RESOCONTO STENOGRAFICO

Presidenza del presidente GRASSO

PRESIDENTE. La seduta è aperta (ore 16,31).

Si dia lettura del processo verbale.

PIZZETTI, segretario, dà lettura del processo verbale della seduta

pomeridiana del 6 giugno.

PRESIDENTE. Non essendovi osservazioni, il processo verbale è ap-
provato.

Comunicazioni della Presidenza

PRESIDENTE. L’elenco dei senatori in congedo e assenti per inca-
rico ricevuto dal Senato, nonché ulteriori comunicazioni all’Assemblea sa-
ranno pubblicati nell’allegato B al Resoconto della seduta odierna.

Preannunzio di votazioni mediante procedimento elettronico

PRESIDENTE. Avverto che nel corso della seduta odierna potranno
essere effettuate votazioni qualificate mediante il procedimento elettro-
nico.

Pertanto decorre da questo momento il termine di venti minuti dal
preavviso previsto dall’articolo 119, comma 1, del Regolamento (ore

16,33).

Sulla morte di un militare italiano in Afghanistan

PRESIDENTE. (Si leva in piedi e con lui tutta l’Assemblea). Come
ormai tristemente noto a tutta l’Assemblea, lo scorso sabato nella provin-
cia di Farah in Afghanistan, a seguito di un attacco terroristico ai danni di
un mezzo dall’Esercito italiano, è rimasto ucciso il maggiore Giuseppe La
Rosa e altri tre militari sono rimasti feriti.
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L’ufficiale italiano, appartenente al 3º Reggimento bersaglieri di Teu-
lada, era nato a Barcellona Pozzo di Gotto 31 anni fa ed era impegnato in
attività di sostegno alle unità dell’esercito afghano nell’ambito della mis-
sione della NATO ISAF.

Al dolore per questa grave perdita deve unirsi la consapevolezza che
questa lunga e dolorosa stagione densa di lutti è parte del difficile per-
corso di quel martoriato Paese verso la riconquista della democrazia e
della sicurezza, accompagnato dallo sforzo generoso delle nostre Forze ar-
mate sulla base di una deliberazione del Parlamento italiano nell’ambito
dei nostri impegni internazionali.

Nella giornata di ieri ho voluto rendere omaggio, a nome di tutto il
Senato, alla camera ardente del maggiore La Rosa e partecipare alle sue
solenni esequie nella basilica di Santa Maria degli Angeli e dei Martiri.
Sono certo di esprimere i sentimenti di tutta l’Assemblea nel rivolgere, an-
cora una volta, un pensiero di cordoglio e di commossa partecipazione al
dolore dei suoi familiari e di tutte le Forze armate e un augurio di pronta
guarigione ai suoi commilitoni feriti.

Invito i colleghi ad osservare, in segno di commossa riconoscenza per
il sacrificio del maggiore La Rosa, un minuto di silenzio e di raccogli-
mento. (L’Assemblea osserva un minuto di silenzio). (Applausi).

Sulla scomparsa di Milziade Caprili

PRESIDENTE. È scomparso ieri a Viareggio, all’età di 64 anni,
stroncato da una grave malattia, Milziade Caprili, Vice Presidente di que-
sta Assemblea nella XV legislatura.

Milziade Caprili era nato a Viareggio il 24 ottobre 1948 e, in spirito
di continuità con la militanza paterna, aveva iniziato da giovanissimo ad
impegnarsi in politica, aderendo, a soli 15 anni, alla Federazione giovanile
comunista della sua città. Passato poi al Partito comunista italiano, era di-
venuto uno dei protagonisti della vita politica ed amministrativa locale:
consigliere comunale per oltre vent’anni, più volte assessore, nonché
vice sindaco di Viareggio.

Nel 1983, al principio della IX legislatura, candidato nelle liste del
PCI, era stato eletto alla Camera dei deputati e confermato dal corpo elet-
torale nelle due successive legislature. Dopo il 1991 aveva affrontato le
trasformazioni in atto nel suo partito scegliendo di aderire alla formazione
politica di Rifondazione Comunista, nelle cui file fu eletto in occasione
delle elezioni politiche del 1992. Tornò quindi per quattordici anni alla
scena politica della sua città, ricoprendo in più occasioni importanti inca-
richi amministrativi, per essere poi candidato al Senato nelle liste di Ri-
fondazione Comunista-Sinistra Europea nelle elezioni del 2006.

Entrò cosı̀ a far parte della nostra Assemblea, della quale fu eletto
Vice Presidente. In quella difficile stagione parlamentare seppe dare il
suo contributo di rigore e di stile, conducendo i nostri lavori in maniera
esemplare. Fu anche autorevole componente della Commissione lavori
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mente integrato con la città, con 270 lavoratori dipendenti, quasi tutti gio-
vanissimi e con alta professionalità. Lo stabilimento è posizionato a Pavia,
che è uno dei più importanti poli sanitari del Nord Italia.

E allora perché, cari colleghi? Non si sa: non lo abbiamo ancora ca-
pito. Siamo tutti molto preoccupati: ieri sera c’è stato un consiglio comu-
nale aperto a cui ha partecipato tutta la città. Chiediamo dunque che venga
convocato al più presto un tavolo di crisi dai Ministeri dello sviluppo eco-
nomico e della salute e chiediamo soprattutto che a questo tavolo parte-
cipi, oltre alla parte tecnica dei Ministeri, anche quella politica. In questo
momento Pavia si trova veramente in una crisi importantissima e senza
precedenti. (Applausi dai Gruppi LN-Aut e M5S).

Sulla protesta dell’associazione «Vittime del dovere»
per una decisione del sindaco di Parma

* PAGLIARI (PD). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PAGLIARI (PD). Signor Presidente, desidero dare voce in que-
st’Aula all’Associazione «Vittime del dovere», che riunisce i Familiari
delle vittime, appartenenti alle Forze dell’ordine, alle Forze armate e
alla Magistratura, cadute per mano del terrorismo, della criminalità co-
mune e della criminalità organizzata. Il 6 maggio questa Associazione
ha chiesto al Sindaco di Parma di non concedere la più prestigiosa sala
della Biblioteca civica del Comune di Parma a Renato Curcio, per la pre-
sentazione di un suo libro. Il Sindaco di Parma ha messo a disposizione
ugualmente la sala: credo che ciò vada stigmatizzato anche qui.

Renato Curcio – lo sappiamo tutti – è colui che il 10 maggio 1978,
nel corso del processo ai capi storici delle brigate rosse, cosı̀ si espresse –
cito testualmente – relativamente all’assassinio di Aldo Moro «l’atto di
giustizia rivoluzionaria esercitata dalle brigate rosse nei confronti del cri-
minale politico Aldo Moro è il più alto atto di umanità possibile per i pro-
letari comunisti in questa società divisa in classi». Condannato come man-
dante di un duplice omicidio, si è dichiarato «non pentito, non dissociato,
non irriducibile».

Conosco bene gli articoli 27 e 21 della Costituzione. Non contesto
certamente il diritto di Renato Curcio di esprimere le proprie opinioni,
ma non penso che gli possano essere concessi i luoghi pubblici per ciò
che essi rappresentano come simboli della democrazia.

Per il fascismo c’è la XII disposizione transitoria. Per i fenomeni
come il terrorismo rosso no, ma non può non esserci un atteggiamento
analogo da parte delle istituzioni. Nel caso, non c’è neanche, da parte
di Curcio, il pentimento e la responsabilità dell’omicidio è uguale per
mandante e mandatario.
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Il rispetto della memoria delle vittime del terrorismo deve essere ga-
rantito dalle istituzioni. Mi auguro che sotto questo profilo tale episodio
rimanga una mosca bianca e non abbia a ripetersi. (Applausi dal Gruppo

PD).

Mozioni, interpellanze e interrogazioni, annunzio

PRESIDENTE. Le mozioni, interpellanze e interrogazioni pervenute
alla Presidenza saranno pubblicate nell’allegato B al Resoconto della se-
duta odierna.

Ordine del giorno
per le sedute di mercoledı̀ 12 giugno 2013

PRESIDENTE. Il Senato tornerà a riunirsi domani, mercoledı̀ 12 giu-
gno, in due sedute pubbliche, la prima alle ore 9,30 e la seconda alle ore
16,30, con il seguente ordine del giorno:

I. Seguito della discussione del disegno di legge:

Conversione in legge del decreto-legge 26 aprile 2013, n. 43, re-
cante disposizioni urgenti per il rilancio dell’area industriale di Piom-
bino, di contrasto ad emergenze ambientali, in favore delle zone ter-
remotate del maggio 2012 e per accelerare la ricostruzione in
Abruzzo e la realizzazione degli interventi per Expo 2015 (576) (Re-

lazione orale).

II. Discussione di mozioni sui consigli di amministrazione delle società a
partecipazione pubblica.

III. Discussione dei disegni di legge:

1. Deputato MOGHERINI ed altri. – Ratifica ed esecuzione
della Convenzione del Consiglio d’Europa sulla prevenzione e la
lotta contro la violenza nei confronti delle donne e la violenza dome-
stica, fatta a Istanbul l’11 maggio 2011 (720) (Approvato dalla Ca-
mera dei deputati).

– FINOCCHIARO ed altri. – Ratifica ed esecuzione della Con-
venzione del Consiglio d’Europa sulla prevenzione e la lotta contro la
violenza nei confronti delle donne e la violenza domestica, fatta a
Istanbul l’11 maggio 2011 (243).

– DE PETRIS ed altri. – Ratifica ed esecuzione della Conven-
zione del Consiglio d’Europa sulla prevenzione e la lotta contro la
violenza nei confronti delle donne e la violenza domestica, fatta a
Istanbul l’11 maggio 2011 (641).
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